



救主訊息

CHRIST SAVIOUR LUTHERAN CHURCH NEWSLETTER
路德會救主基督堂通訊

二零二四年三月份

電話：2386 9400
地址：九龍深水埗東沙島街182號
潤恒大廈2樓A-B座
網址：www.cslc.org.hk

牧師：張納德

聖職教師：朱源和 鄭漢龍

傳道：鄭漢龍

耶穌潔淨聖殿

陳聖光弟兄

約 2:13-22

耶路撒冷

耶路撒冷位於地中海和死海之間，是史前的全球宗教重鎮，也是完整保留亞伯拉罕諸教信仰文明演進史的一個城市，耶路撒冷同時是亞伯拉罕諸教的聖地，自公元前 10 世紀，所羅門王建成第一聖殿起，耶路撒冷一直是猶太教信仰的中心和最神聖的城市，昔日聖殿的遺跡西牆，仍是猶太教最神聖的所在。基督教也十分重視耶路撒冷，因為根據聖經的記載，耶穌在這裡受難，被釘十字架，死了，埋葬，復活，升天。

自 1967 年第三次中東戰爭之後，以色列控制了全部的耶路撒冷地區，包括西耶路撒冷和東耶路撒冷，以及老城區。以色列和巴勒斯坦都聲稱耶路撒冷是他們的首都，但都沒有得到國際社會廣泛的承認。今天耶路撒冷仍然是以巴衝突的中心。耶路撒冷市區面積為 126 平方公里，人口約 90 萬，有不同文化，宗教，民族，階層同處一城，東西兩部份發展懸殊，西耶路撒冷是現代以色列的核心地帶，而老城及其東，北，南三面的東耶路撒冷則以阿拉伯人為主，最特別的地方是面積只有 1 平方公里，被一圈城牆所圍繞的耶路撒冷老城，其中又分成四個宗教和種族聚居區：猶太區，基督徒區，亞美尼亞區，和穆斯林區。耶路撒冷是最重要的也引起最大爭議的宗教聖地，就在此處包括猶太教的西牆和聖殿山，伊斯蘭教的圓頂清真寺和阿克薩清真寺，以及基督教的聖墓教堂和苦路。

聖殿遺址

大衛，所羅門及其後裔於公元前 970 年至公元前 586 年統治下，耶路撒冷是南方猶大王國的京城，直至前 588 年巴比倫國王尼布甲尼撒二世率領軍隊圍攻耶路撒冷，經歷 18 個月的進攻，城牆被毀，聖殿被焚，此為第一聖殿時期。公元前 515 年聖殿重建工程在第一聖殿被毀 70 年後完成。此後 600 年間，猶太地先後是波斯帝國，希臘馬其頓帝國，希臘托勒密埃及，羅馬共和國和羅馬帝國的一個省份，耶路撒冷是猶太省的首府。在羅馬帝國統治的前期，曾委任大希律王進行統治，他在位時曾擴建了聖殿。由公元 6 年至 33 年期間，猶太地直接歸屬羅馬帝國統治，下設行省和總督管理。公元 70 年第一次猶太-羅馬戰爭爆發，羅馬大軍圍困耶路撒冷達 4 個多月，拆毀城牆，又拆毀了聖殿，將耶路撒冷徹底剷平，同時將猶太人趕離這個地區，禁止猶太人在耶路撒冷居住，此為第二聖

殿時期。自 130-1948 年期間，猶太人被禁止進入耶路撒冷，從此流浪各地，直至 1948 年以色列獨立復國為止。(以上資料取材自維基百科)

潔淨聖殿

耶路撒冷是耶穌時代一個政治和宗教的要城市，很多散居在世界各地的猶太人都會在逾越節慶典期間上耶路撒冷朝聖。這是持續一個星期的節日(逾越節只有一日，其餘六日是無酵節。)這節日是為紀念上帝將以色列人從埃及人手釋放出來。猶太人在這重要的節日來到聖殿守節。聖殿是位於一個莊嚴的山上，環視全城。節日期間聖殿內有成千上萬的人，進入敬拜。但當時的宗教領袖竟以方便朝聖者和賺取保養聖殿費用為由，容許兌換銀錢的人和做買賣的人在殿內殿外開設攤檔，使聖殿淪為買賣場地，與一般市場無異。耶穌進入後，親眼見到這樣情景，就用行動表達出祂的憤怒，祂的行動包括用繩子作鞭子，把牛羊趕出殿外，推倒兌換銀錢的攤檔，又對賣鴿子的說，把這些都拿走，不要把我父殿當作買賣的市場。耶穌演出這一幕「潔淨聖殿」的真實版，可見祂的百分百人性的表現，這是因為耶穌是不會與一般輕忽敬拜上帝的人有所妥協。一個完全沒有全心全意敬拜上帝的人，是不能容許進入祂父所設立的聖殿中。

三日重建

約 2:18-19

所羅巴伯約在距離耶穌當時五百多年前開始建造這個聖殿，後來到了希律王時加以擴建，使聖殿更為堂皇華麗。當時擴建工程已經進行了 46 年，但仍然未能完工。聖經記載，猶太人問耶穌還有甚麼神蹟可以顯給他們看呢，耶穌就用這句說話去回答他們，「你們拆毀這殿，我三日內要再建立起來。」猶太人理解耶穌所說的殿就是用 46 年時間才可以建造起來的。祂竟然說，拆毀聖殿之後，祂三天之內可以再重建起來。祂所說的話，當時的人聽後就甚詫異，而且這句話本身就是令人難以相信的。顯然耶穌繼先前的「以水變酒」行了第一個神蹟。現在，再接再厲，使用驚人的語調，明言祂可以三日內重建被毀的聖殿，再次給門徒顯現神蹟。

殿譬己身

約 2:20-21

耶穌這話是要以聖殿譬寓自己的身體，殿譬己身。一般猶太人所了解的聖殿，就是用石頭所建造的，而且建造需時，起碼都要數拾年的時間。如今只有耶穌，上帝的獨生子，才可以在這個時候，這個地方，彰顯祂的大能，將自己的身體比作聖殿，因為祂是無所不能無所不至無所不在的父神，祂甚至比聖殿更為偉大。祂也同時預言祂自己要受苦受死，但在第三天從死裏復活。就像聖殿，雖然已被拆毀，祂也可以三日內將它重建起來。

復活在我

約 11:25-26

今年三月份第一個主日是預苦期的第三主日，到了第六主日，已經是棕枝主日，

也是聖周的第一日。復活主日是這個月的第五主日，即三月三十一日。近年政府制定假期的時候，已經將復活節假期訂為周末長假期，由星期五受難日開始，計算到星期一，連續4日都訂為紅色假期。疫情過後，港人熱衷旅遊人數，無論外遊或北上，均節節上升，也頓時令留港港人變得稀疏，廖廖無幾。對教會教友出席率的影響，尤其至大。現出席復活節崇拜的教友，人數經已大不如前。復活節本來就是排在聖誕節之後的一個重要節期。原因很簡單，復活節是上帝行使給予人類的一個偉大神蹟。因為耶穌「殿譬己身」，貴為神之子，降世為人，為完成救贖人類的計劃，甘願受苦受死，死了葬了，第三天從死裏復活。叫一切信他的，不致滅亡，反得永生。通常許多牧師和傳道都喜歡用約 11:25-26 在安息禮拜中誦讀。但筆者認為要說出復活節對我們的最重要意義，沒有那一段經文比這段更能道出復活節的信息。聖殿重建了，耶穌復活了。約 11:25-26 耶穌對他說：復活在我，生命也在我。信我的人雖然死了，也必復活，凡活著信我的人，必永遠不死。你信這話嗎？

堂訊

- ❖ 請為本堂長者及身體軟弱之弟兄姊妹健康祈禱，願主賜平安。
- ❖ 感謝上帝的恩典，韓淑儀姊妹之大女兒謝佩珊姊妹於2月24日誕下兒子，取名文思倬。恭喜外婆韓姊妹及佩珊，求主祝福你們一家！
- ❖ 本堂訂於4月21日星期日在荃灣曹公潭戶外康樂中心舉行「郊外崇拜日營」，當日上午9:30在本堂出發，費用每位\$20(大小同價)，名額50人，歡迎各位教友及親友報名參加！

2月份奉獻收入

主日奉獻

2月4日	\$2,410	2月18日	\$1,740
2月11日	\$1,420	2月25日	\$1,290

特別奉獻

陳競秀	\$500	李尚樺	\$2,000
張慧霞	\$500	張雪玲	\$1,200
黃偉權	\$500	曾文達	\$500
陳錫鴻	\$600	周淑賢	\$1,200
張納德	\$600		

靈命更新 拓展神家

2024年3月份主日崇拜聖工輪值表

日期	3月3日 預苦期 第三主日	3月10日 預苦期 第四主日	3月17日 預苦期 第五主日	3月24日 棕枝主日	3月31日 復活主日	4月7日 復活期 第二主日
講員	陳聖光	張納德	鄭漢龍	張納德	鄭漢龍	朱源和
領會 襄禮	張納德 鄭漢龍	鄭漢龍	張納德	劉漢生	張納德	張納德 鄭漢龍
引題 書信	許信賢 出 20:1-17 林前 1:18-31	陳錫鴻 民 21:4-9 弗 2:1-10	黃偉權 耶 31:31-34 來 5:1-10	曾文達 亞 9:9-12 腓 2:5-11	洪斯適 賽 25:6-9 林前 15:1-11	左身秀 徒 4:32-35 約壹 1:1-2:2
福音	黃小玲 約 2:13-22	鄭儼娥 約 3:14-21	劉燕芬 可 10:35-45	崔泰兒 約 12:20-43	李貝兒 可 16:1-8	龔曉欣 約 20:19-31
聖詩	133 155 137 140	139 379 343 145	156 149 342 344	44 144 151 153	212 161 159 168	165 509 160 162
司琴	張雪玲	張雪玲	張雪玲	張雪玲	張雪玲	張雪玲
投影	鄭穎滋	李貝兒	鄭穎滋	李貝兒	鄭穎滋	李貝兒
聖燭	岩田愛莉	崔泰兒	李詩潔	張蕙琛	李詩潔	陳駿耀
奉獻	左身秀 劉漢生	許信賢 馮家駒	左身秀 曾文達	黃偉權 許信賢	陳錫鴻 湯仲謙	洪斯適 劉漢生
附註	聖餐崇拜					聖餐崇拜